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Csorba Csaba

Búcsú Dankó Imrétől

zemle

Kemény hidegben álltam (s körülöttem 
még legalább százan-százötvenen) a 
debreceni temetőben 2009. január 5-én. 
Miközben a szép református zsoltáro-
kat énekeltük, alig tudtam visszatartani 
a könnyeimet. Újra és újra látni véltem 
Dankó Imrét (1922-2008) jellegzetes 
járásával, hogy fanyarul elhúzza a szá-
ját, amikor valami nagyon nemszeretem 
dolgot lát vagy hall, és szinte hallottam, 
milyen jóízűen nevet, ha úgy hozza az 
alkalom.
A debreceni temető fái között Zemplén is 
eszembe jutott, az a táj, amelyet Imre bá-
tyám annyira szeretett. Talán az is vonzotta 
a hegyvidékhez, hogy apja gömöri szárma-
zású volt, anyja viszont hajdúsági, böször-
ményi. Bár élete túlnyomó részét az Alföld-
ön élte le, diákként Kunszentmiklóson, az 
egyetemet jórészt Debrecenben végez-
ve, tanárként megfordult Kecskeméten, 
Túrkevén, múzeumi emberként Baján 
és Gyulán, hogy aztán végleg kikössön 
1969-től Debrecenben. De a Dunántúl 
sem maradt ki az életéből: rövid időszak 
Szentendrén, hosszabb évek Pécsett (de 
itt nem érezte igazán jól magát). Ami mi-
att azonban a Zempléni Múzsában is meg 
kell emlékeznünk róla, az a sárospataki 
időszaka.
Az 1950-es évek közepén járunk. Dankó 
Imre volt ekkor a Rákóczi vár „ura”, amely 
elsősorban múzeum volt, de egyben írók 
és művészek tanyája is (alkotóház). Ebből 
aztán olykor cifra, sőt pikáns történetek 

adódtak, amelyeket Dankó Imre társaság-
ban jóízűen föl-fölemlegetett. Mert törté-
neteket mesélni szeretett és nagyon tu-
dott. Kár, hogy ezeket sem magnóra, sem 
filmre nem vette senki (én is eredmény-
telenül biztattam erre egyes rádiósokat). 
A Rákócziak szellemét és a protestáns 
hagyományokat a kommunisták se tudták 
kiirtani Patakról, s volt egy kis, értelmisé-
giekből álló mag, akik – legalábbis egy-
más között – fittyet hánytak a hatalomra. 
Újszászy Kálmán, a nagykönyvtár őre, 
Román János, az egyházi levéltár veze-
tője, meg a hírneves gimnázium refor-
mátusnak megmaradt tanárai egységes 
társaságot jelentettek. A Nagykönyvtár 
bőrbe kötött régi könyvei, az adattár érté-
kei, a levéltár kincset érő dokumentumai 
közé belefeledkezve lehetett múlatni az 
időt. Dankó Imre sorozatszerkesztésében 
szépen formálódtak egymás után a füze-
tecskék: a Sajó-Hernádmelléki hajdúte-
lepekről, Széphalomról és Kazinczyról, a 
pataki járás községeinek históriájáról, s 
kedvtelve nézegetett széjjel a sárospataki 
piacon is. Ebből aztán tisztes tanulmányt 
is kerekített. De ott volt még a Bodrogköz, 
a maga régi vízi világának emlékeivel, ha-
gyományaival. S Dankó Imre járta a vidé-
ket. A síkságot, vizek partját csakúgy, mint 
a hegyeket.
Csakhogy akkoriban nemigen hagyták 
az embereket egy-egy helyen megmele-
gedni. A káderpolitika mindenkit mozgás-
ban tartott. Balassa Ivánt a fővárosból 
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Patakra parancsolták, s ez azt jelentet-
te, hogy Dankó Imrének tovább kellett 
mennie. Ment is, jó messzire: Bajára, 
majd jóformán meg sem melegedett ott, 
máris Gyulán találta magát, ismét egy 
várban. Ott aztán folytathatta, amit Pa-
takon elkezdett, egymás után jelentek 
meg szerkesztésében az új meg új füze-
tecskék. De Patakot (és Zemplént) nem 
tudta, nem akarta elfelejteni. 1959-ben pl. 
az általa indított, A Sárospataki Rákóczi 
Múzeum füzetei sorozatban megjelent, 
Comenius-nyomdáról írt kitűnő összefog-
lalást ismertette (szerzője, Takács Béla, 
azt követően került a református egyházi 
múzeum élére, hogy Dankó Imre elhagy-
ni kényszerült Patakot). 1964-69 között 
Pécsett volt megyei múzeumigazgató, 
de a szíve vissza-visszahúzta Zemplén-
hez. (Kisebbik lányát, Évát, Pécsről is a 
pataki gimnáziumba íratta be.) Ekkoriban 
közölt tanulmányt a miskolci Herman Ottó 
Múzeum Évkönyvében (1964) a bod-
rogközi Hosszúrét településéről. Amikor 
Debrecenbe került a Déri Múzeum élére, 
igyekezett kihasználni a szomszédság 
előnyeit. Miskolccal, Patakkal közös ren-
dezvények, kiállítások követték egymást. 
Főleg az után, hogy Miskolcra a debrece-
ni Néprajzi Tanszékről Szabadfalvi József 
került múzeumigazgatónak (1973). Pata-
kon Janó Ákos volt az igazgató, vele is jó 
kapcsolatot tartott fönn. 1971-ben a Déri 
György néprajzi gyűjtemény válogatott 
darabjaiból nyílt kiállítás a pataki várban 
(Varga Gyula rendezésében). A múzeu-
mi hónap programfüzetében Dankó Imre 
közölt rövid írást Sárospatak múzeuma-
iról. Ugyanebben az évben jelent meg a 
Herman Ottó Múzeum közleményei so-
rozatban (9.) a Bodrogköz és környéke 
vízrajzi adattára.
Ezt követően egy évtizeden keresztül 
nem jelentkezett újabb zempléni témájú 
írásokkal. De pataki kapcsolatai ezekben 

az időkben is változatlanul éltek. Levele-
zett, visszajárt a Rákóczi Múzeumba, be-
benézett a Nagykönyvtárba, a levéltárba 
Újszászy Kálmánhoz, Koncz Sándorhoz. 
Már a 70-es évek elején nosztalgiával em-
legette Sárospatakot, ráébredt, hogy nem 
egy nagy múzeumi központban, hanem 
egy Patak-szerű kis, két-háromemberes 
múzeumban érezte volna jól magát.
Amint nyugdíjba helyezték (1984) meg-
szűntek addigi kötöttségei, s több ideje 
jutott Zemplénre is. A debreceni Múzeumi 
Kurírban a bodrogközi halászhagyomá-
nyokról (44. sz. 1984), aztán a zempléni 
halászatról, csíkászatról, halárusítás-
ról írt (Borsodi Művelődés 1985/3.). Az 
interetnikus kapcsolatok kérdéskörével 
foglalkozó II. (kiegészítő) tanulmánykötet-
ben (Miskolc, 1985) az árucsere szerepét 
taglalta. 1987-ben a Viga Gyula által szer-
kesztett Bodrogköz néprajzával foglalkozó 
tanulmánykötetben a régi vízrajzzal és 
vízi élettel foglalkozott (Miskolc, 1987). 
1990-ben a II. Tokaj és a Hegyalja tájkon-
ferencián a Sárospataki Füzetek művelő-
déstörténeti szerepéről értekezett (Tokaj, 
1990). 1991-ben örömmel vette, hogy a 
Kazinczy Ferenc Társaság gondozásá-
ban, javított kiadásban megjelent az 1955-
ben kiadott füzete, A Sajó-Hernádmelléki 
hajdútelepek. A 16. századi Zemplén re-
formátus művelődéstörténetének jelen-
tős személyisége, Némethi Ferenc volt 
a támogatója az első magyar nyelvű jogi 
mű, a Magyar Decretum megjelenésé-
nek (1565), amelynek hasonmás kiadását 
a debreceni Alföldi Nyomdában Dankó 
Imre egyengette (1991). Nem feledkezett 
meg arról sem, hogy az Egyházkerület 
Gyűjteményeinek Évkönyvét ismertesse 
(Confessio, 1991/1.). Azt követően, hogy 
a Kazinczy Ferenc Társaság tiszteletbeli 
tagja lett, több-kevesebb rendszeresség-
gel jelentek meg tanulmányai a Társaság 
évkönyvében, a Széphalomban, amelynek 
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kötetei ott sorakoztak nevezetes, féltve 
óvott-vigyázott könyvtárának a polcain. 
Utolsó éveiben már keveset mozdult ki 
Debrecenből, maradt a levelezés. Fájlalta, 
hogy lassan elmentek a régi zempléniek, 
kortársai, sőt egyre többen a tanítványai, 
a nála fiatalabbak is. Amíg tehette, évről-
évre fölkereste a zempléni és abaúji tájat. 
Füzérradványban szép parasztházat is 
vett, amelynek megírta történetét a falu 
múltját földolgozó kötetben (2004).
Akit a 87. évében ragad el a halál, arra 
azt szokás mondani, szép kort ért meg. Az 
ilyenek többnyire jórészt már csak szem-
lélődnek, átadva a stafétabotot az utánuk 

jövő generációknak. Dankó Imre azonban 
másféle ember volt. Élete utolsó hetéig 
dolgozott, szerkesztette a kilenc évfolya-
mot megért Rálátás c. periodikát, leve-
lezett, recenziókat írt (egyik utolsó írása 
éppen a Zempléni Múzsa 2008/4. számá-
ban látott napvilágot). Zemplén sokat nyert 
vele, s halálával sokat veszített. Szívesen 
köszöntöttük volna őt száz esztendősen 
is, de testi valójában már nem lehet többé 
közöttünk, csak a szelleme. Feladatunk mi 
más is lehetne, mint folytatni, amit megkez-
dett. Lelkesen, hozzáértéssel, szeretettel. 
Búcsúszavunk a köszönet: jó ember, nagy 
ember, igaz magyar ember volt.

Sejtek (PC-graf. 35,5x25 cm, 2008)
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Ádám György

Tanulmányok 
az életen át tartó tanulásról

Amikor felkérést kaptam a szerkesztőktől, 
hogy írjak előszót e felettébb aktuális és 
szakszerű, szép kötethez, azonnal felme-
rült bennem a kérdés: vajon mit kezdjen a 
magamfajta pszichofiziológus kutató, aki 
hosszú szakmai életében végig a tanulás, 
az ismeret felhalmozás agyi mechanizmu-
sával foglalkozott, egy, a számára mindig 
is előtérben állott és mára már az egész 
globalizált társadalom szemében égetően 
időszerűvé vált olyan kérdéskörrel, mint a 
„TANULÁS ÉLETEN ÁT”? A válasz erre a 
kérdésre számomra egyértelmű és nyilván-
való, sőt, szinte közhelyszerű tény: az em-
beri agyvelőben az egész életen keresztül, 
a születéstől kezdve egészen az elmúlásig, 
szakadatlan és folyamatos információgyűj-
tés megy végbe. Az agykutatás és a kísér-
leti pszichológia régebbi és újabb adatai 
ezt a felismerést szilárdan és sokoldalúan 
évről-évre, hónapról-hónapra megerősítik. 
Tehát az én saját válaszom is ehhez a leg-
újabban is bizonyított evidenciához igazo-
dik, ezért is örülök, hogy e gyűjteményes 
munkához szerény írásommal csatlakoz-
hatom. A kötet ugyanis sokoldalúan alátá-
masztja és indokolja azt az adatsort, amely 
az agykutatónak régi felismerése: az em-
beri agyvelő szüntelenül begyűjt és egyben 
kirekeszt nagy információtömegeket, tehát 
folyamatosan akkumulál és szelektál. Az 
élő agyvelő két alapvető információgazda-
gító működésének egyike sem áll le, még 
percekre sem, a vérellátással rendelkező 
idegsejt tömegekben. Szünet nélkül műkö-

dik mind a felhalmozó (akkumulációs) fo-
lyamatok sora, mind pedig, ezzel párhuza-
mosan, a kiiktató (eliminációs) jelenségek 
sokasága. Erről a kettős alapműködésről 
kívánok néhány agyélettani és lélektani 
tényt és elvet ismertetni.
Felhalmozás és kirekesztés: az agyban a 
genetikailag rögzített, hálózatokban szer-
veződött idegsejt tömegeknek ez a begyűj-
tő és egyben kiszűrő, szakadatlan, mind-
halálig érvényesülő, kettős arcú tevékeny-
sége biztosítéka és egyben meghatározója 
annak az általános érvényű működésnek, 
amit a ma divatos, köznapi nyelven „tanulás 
életen át” (az angol divat szerint: „life long 
learning”) terminussal jelölünk. Úgy vélem, 
ez az agyfiziológiai evidencia nem eléggé 
köztudott, nem ment át kellő hangsúllyal a 
köztudatba, ennek szerény bizonyítéka ez 
a kötet is. Ez a körülmény önmagában is 
indokolja azt az igényt, hogy e kötet elő-
szavában pszichofiziológiai szempontból 
taglaljuk az élethosszig tartó alaptevé-
kenység biológiai és pszichológiai oldalát. 
Hangsúlyoznom kell, hogy sok mindent is-
merünk az emberi tanulás agyi hátteréről, 
dinamikájáról, életkori sajátosságairól, de 
az átfogó, az egész jelenségsort magába 
ötvöző, szintetikus tudományos elmélet 
megalkotása még várat magára. Lássuk 
röviden, miről is van szó.
Az agybiológia egyik alaptörvénye szerint 
az állandóan változó külvilági befolyás 
nyomán olyan individuális és maradandó 
funkcióváltozások jönnek létre az idegsej-
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tekben, melyek következtében azok em-
léknyomok formájában képesek múltbeli 
információkat tárolni és azokat szükség 
szerint visszaidézni. Az egyéni élet folya-
mán mindvégig megjelenő ezen plasztikus 
jelenségeket tartja számon az agyfiziológia 
tanulási alaptevékenységekként. E kiindu-
ló alapelvből kitűnik, hogy a mai fiziológus 
a tanulás tényét annak eredményéből, az 
emberi viselkedés megváltozásából álla-
pítja meg, de ismérvként a megelőző ta-
pasztalat felhalmozás, vagyis az informá-
ciótárolás szolgál. Másképp fogalmazva 
ez azt jelenti, hogy a tanulás lezajlásának 
vizsgálatában a fő figyelmet arra fordítjuk, 
hogy miként jutnak be, raktározódnak és 
idézhetők vissza a kül- (és bel-) világi jel-
zések, értesülések.
A mai felfogás szerint az elemi tanulás fő 
formájaként mind az állatvilágban, mind az 
emberi viselkedésben az asszociatív as-
pektus erősödött meg az evolúció évmilliói 
során. A legtöbb kutató szerint ugyanis ta-
nulás legkönnyebben akkor jön létre, ha az 
agyban legalább két információ bemenet 
működik egy időben, ekkor a két folyamat 
társulása, asszociációja valósul meg. Ezen 
uralkodó élettani nézet szerint a tanulás fő-
képpen asszociatív, vagyis „kétcsatornás” 
jellegű ugyan, de az egyszerűbb, nem-
asszociatív, másképpen „egycsatornás” 
információ felhalmozás mechanizmusa is 
gyakran tetten érhető. Amikor ugyanis csu-
pán egyetlen érzékszervi pályarendszeren, 
mondjuk látási vagy hallási csatornán, ér-
kezik értesülés az agyba, a központi ideg-
sejt állomány bizonyos feltételek mellett azt 
is rögzíteni és tárolni képes. Nincs itt mód 
arra, hogy eme agybiológiai tény részleteit 
taglaljam, csak utalok arra, hogy a kérdésre 
röviden a kiiktató, törlő jelenségek érintése-
kor még visszatérek. Az orosz, Nobel-díjas 
Pavlov (Pavlov, I. P.: Húszévi tapasztalat a 
nagyagyféltekék működéséről, Akadémiai 
Kiadó, Budapest, 1953) mutatott rá először, 

hogy ha csupán egyetlen agyi idegsejt tö-
meg kerül aktivitásba, a jelenség menthe-
tetlenül ellenkező előjelű folyamatba, gát-
lásba csap át, amely a kiiktatás, az elimi-
náció bázisa. Tartósabb tárolás előfeltétele 
két- vagy ennél több információ bemenet 
szimultán, szinkron jellegű befolyása az 
agyállományra. Ilyenkor a több bemene-
ti csatorna erősíti egymást (szaknyelven: 
megerősítés megy végbe). Ez persze nem 
jelenti azt, hogy az „egycsatornás” tanulás 
nem lenne jelentős mechanizmus az em-
beri ismeretszerzésben, főleg a korai gyer-
mekkorban. Többféle jelentős bevésődési 
formát ír le a kísérleti lélektan, amelyben 
éppen ez a korlátozott információ bevitel 
játszik döntő szerepet. Ilyen például a korai 
csecsemőkor „imprinting” (bevésés) jelen-
sége vagy az egész életen át érvényesülő 
„habituáció” (megszokás) folyamata, avagy 
a „szenzitizáció” (érzékenyítés) eseménye. 
Ezek leírása nem lehet e rövid előszó tár-
gya. Annál is kevésbé, mivel az emberben 
a fent említett két- vagy többcsatornás rög-
zítés egyértelműen domináló, amint arra 
Pavlovon kívül sok más klasszikus szerző, 
például az amerikai Thordike (Thordike, 
Edward: Animal Intelligence, MacMillan, 
New York – London, 1898), illetve később 
Skinner (Skinner, B. F.: The Behavior of 
Organisms, Prentice Hall, Englewood Cliffs, 
1938) rámutattak. A gyermek-, illetve ifjúko-
ri ismeretszerzés alapja ez a részleteiben is 
elég jól leírt és elemzett forma.
Az elemi tanulás agybiológiája azonban 
korántsem korlátozódik eme lényegében 
„egyszerűbb” információgyűjtési jelensé-
gekre. Már az ifjúkorban, de a felnőtt- és 
időskorban még inkább az uralkodó szere-
pet átveszi egy, a fentieknél bonyolultabb 
eseménysor, amelynek lélektani gyűjtő-
neve „kognitív tanulás”. E tanulási gyűjtő-
fogalom sokrétű tartalmát csak az utóbbi 
évtizedben kezdi kibontani és elemezni a 
kísérleti és leíró pszichológia. Sok összete-
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vő eleme és részlete azonban már ismertté 
vált. Így például tudjuk, hogy a fent emlí-
tett asszociatív tanulási formánál összetet-
tebb, „sokcsatornás” bemenet jellemző rá, 
továbbá az az eddig még kellően fel nem 
tárt tulajdonsága, hogy szemben az asz-
szociáció lépcsőzetes és fokozatos agyi 
rögzítési folyamatával, a kognitív agyi be-
menet mindig robbanásszerű, hirtelen és 
rádöbbenés jellegű, gyors jelenség. A kog-
nitív tanulásnak számos válfaja képezi a 
kutatás és a lélektani gyakorlat tárgyát, de 
agyi mechanizmusának háttere még feltá-
rásra vár. Sok részjelensége viszont rég-
óta ismert. Példaként a belátást (angolul: 
„insight”) említem, azt a jelenséget, ami-
kor sok bemeneti agyi csatornán keresz-
tül tudatunkon kívül gyűlik össze egy sor 
információtöredék, amely aztán fulmináns 
gyorsasággal jut a tudat felszínére és vá-
lik egészleges tudatos alakzattá (németül: 
„Gestalt”-tá), ekkor belátásos tanulás ment 
végbe, amelynek előzménye egy látens ta-
nulás. A matematikai gondolkodás lélekta-
na éppúgy, mint a kreativitás pszichológiája 
e belátásos tanulás példáinak gazdag tár-
háza. E kötet tanulmányainak olvasásakor 
fontos tudnunk, hogy felnőtt- és időskorban 
a tanulásnak éppen ez a kognitív aspektu-
sa jut előtérbe. A szerzők többsége szerint 
míg gyermekkorban, ifjú és fiatal felnőtt-
korban inkább az asszociatív és kognitív 
tanulás egyensúlya jellemző, addig az idő-
sebb korosztályokra a kognitív stratégiák 
túlsúlya jellemző (l. Czigler István /szerk./: 
Túl a fiatalságon. Megismerési folyamatok 
időskorban, Akadémiai Kiadó, Budapest, 
2000). Ez az időskori gondolkodási jelleg-
zetesség, amelyet köznapi nyelven „böl-
csesség”-ként szokás definiálni, amelynek 
fontos eleme a szelekció, a szűrés, vagyis 
a nem lényeges információelemek kiiktatá-
sa. A legtöbb mai elemzés egyetért abban 
is, hogy ez a kognitív információ feldolgo-
zás azonos vagy legalábbis hasonló ahhoz 

a folyamat-kategóriához, amit főleg a fran-
cia Nobel-díjas filozófus Bergson (Berg-
son, Henri: Teremtő fejlődés, Akadémiai 
Kiadó, Budapest, 1987) javaslata nyomán 
„intuíció” terminussal jelölünk. Ez köztu-
dottan az a jelenségsor, amelyben az agy 
hosszabb-rövidebb ideig (percekig, órákig, 
néha napokig) nem-tudatos módon, lap-
pangva (latens módon) értesülés-töredé-
keket gyűjt be, amelyek azután egy adott 
pillanatban tudatos, egészleges és tudatos 
információként (más szóval a fentebb már 
említett alakzatként, németül Gestalt-ként) 
jutnak a felszínre. Ez az intuíciós folyamat 
főképpen a művészetpszichológiai kutatás 
tárgyaként ismeretes.
Az előzőekben azt hangsúlyoztam, hogy 
fiziológiai szempontból az emberi tanulási 
folyamat sok jelensége részletesen feltárt 
és bőségesen elemzett eseménysor, de 
egy átfogó, az egész agyi és pszichológi-
ai történés-komplexumot magába ötvöző 
elmélet még nem áll a természet- és tár-
sadalomtudományok rendelkezésére. Va-
lóban, manapság ez a helyzet, de ez nem 
akadályozza sem a további kutatást, sem 
a humán tanulás számos égető kérdésé-
nek a gyakorlati életben való alkalmazását. 
Így például a jelen kötet tárgyát képező, 
kiemelten fontos felnőtt-tanulási aspektust 
sem. Annyi bizonyosnak tűnik, hogy a fent 
vázolt, egyszerűbb és bonyolultabb tanu-
lási formák, az „egycsatornás”-tól a „két- 
vagy többcsatornás” asszociatív tanuláson 
át a különböző kognitív okoskodásokig, 
egymásra épült, egy időben jelenlevő és 
egymásra ható hierarchia részei. Ennek a 
komplex agyi funkciónak a részletes feltá-
rása a közeljövő fontos célkitűzése. Nem 
tudhatjuk persze, milyen távol van még 
tőlünk az idő, amikor a tanulás agyi épít-
ményének egésze világossá válik kutatóink 
számára, s nyilván még messzebb, amikor 
magukban az idegsejtek milliárdjaiban vég-
bemenő kémiai és elektromos jelenségek 
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egészéről képet alkothatunk. Ez utóbbi 
molekuláris és sejtszintű történések vonat-
kozásában is nagy technikai és szellemi 
erőfeszítéssel folyik világszerte a kutató-
munka. Jelenleg csak annyi látszik biztos-
nak, hogy az információ bemenet és tárolás 
alapvető eseményei nem elsősorban a sej-
tek belsejének állományában, tehát nem az 
ún. citoplazmában történnek, mint inkább 
az idegsejteket összekapcsoló érintkezési 
pontok, az ún. szinapszisok területén. Ezek 
a sejtkapcsoló szinapszisok egyben az agy 
belső rendszereit alkotó idegsejt-hálózatok 
legérzékenyebb, minden külvilági változás-
ra azonnal reagáló elemei is.
Itt jutunk el a tanulási jelenségnek az in-
formáció gyűjtésen kívüli második fontos 
eleméhez, amelyről fentebb már esett szó, 
nevezetesen a „túlcsorduló”, felesleges in-
formációtömeg állandó törléséhez, kiiktatá-
sához. Az olvasó nagyközönség, beleértve 
számos pedagógus kollegánkat, nem min-
dig van tisztában a tudásanyag kiiktatásá-
nak, háttérbe szorításának fontosságával 
a tanulási mozzanatok terén. Fentebb már 
említettem a törlési jelenség fiziológiai „ős-
forrását”, Pavlovot, aki műveiben mindvé-
gig aláhúzta, hogy az agyi kapcsolatterem-
téssel egyenrangú fontosságú folyamat 
e kapcsolatok megszakítása, gátlása. E 
nélkül a kettősség nélkül nincs normális ta-
pasztalatfelhalmozó működés. A már szin-
tén említett Bergson pedig egyenesen ki-
mondja az axiómaszerű igazságot: „tanulni 
annyi, mint kirekeszteni”. A kérdés egyik 
legkiválóbb kortárs szakértője, a szintén 
francia Changeux (Changeux, J. P.: Agyunk 
által világosan, Typotex, Budapest, 2000) 
pedig idegsejt szinten részletesen elemzi a 
kiiktatási folyamatot. Másokkal egy időben 
kimutatja, hogy csecsemő- és kisgyermek-
korban az agyban a szükséges felnőttkori 
szinapszisok sokszorosa indul növekedés-
nek, és létesít korai agyhálózatokat. Ezek 
az agyvelő érése és növekedése folyama-

tában tömegesen eltűnnek, elpusztulnak, 
a nagyfokú redundancia a korai fejlődés 
velejárója. De a későbbi tanulást is állandó 
szinapszisszám-növekedés és -csökkenés 
jellemzi, az ismerethalmozás nem mehet 
végbe ismeretszűrés, szelekció nélkül! 
Gyermekpszichológus által jól ismert tény, 
hogy a korai csecsemő-és gyermekkor 
sok készsége, tulajdonsága a serdülőkor 
időszakára eltűnik, kiiktatódik. Nemcsak 
a fent említett bevésődés (imprinting) rög-
zítésének jelensége szűnik meg, de a kis-
gyermeki intellektus olyan vonásai is, mint 
az egészleges (eidetikus) memória, vagy 
a nagysebességű szótanulás képessé-
ge; ezekre itt nem térhetek ki. Azt a tényt 
viszont alá kell húznom, hogy az állandó 
kiiktatás, agyi szelekciós képesség folytán 
az agyállomány túlterhelése gyakorlatilag 
lehetetlen, az agy törléssel, információ-
szűréssel védekezik a túlzsúfolás ellen! A 
közismert intelligenciamérés (intelligencia 
hányados: I.Q.) egyik alappillére éppen 
annak számszerű megállapítása, hogy a 
szóban forgó egyén mennyire képes a lé-
nyegest a lényegtelentől, a fontosat a ke-
vésbé fontostól elválasztani, más szóval: 
mennyire képes elmeműködése szűrni, 
szelektálni! Fontos követelmény, hogy a 
mindenkori pedagógus ezt a szelekciós, 
kiiktatási tulajdonságot is figyelembe ve-
gye tanítványai teljesítményének megíté-
lésekor. A szelekció, egyebek mellett, az 
idősebb életkorok kognitív privilégiuma 
is. Kissé leegyszerűsítve a kérdést, azt is 
állíthatnánk, hogy amíg fiatalkorban a ta-
nulás begyűjtési, akkumulációs aspektusa 
dominál, addig idősebb korban a kiiktatási, 
eliminációs, tehát kognitív tulajdonságok 
kerülnek előtérbe!
Kognitív fölénye dacára a mindennapi ta-
pasztalat az, amit az egzakt mérések is 
alátámasztanak (l. Czigler, említett mű), 
hogy a mért esetek jelentős számában 
az időskori tanulási teljesítmény romlik. A 
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szerzők többsége azonban azt is megálla-
pítja, hogy ez a romlás messze nem álta-
lános öregkori tulajdonság, és egyáltalán 
nem a meglevő agyállomány tanulási ké-
pessége hanyatlásának a következménye. 
Valószínűnek tűnik, hogy legfontosabb oka 
a már fiatalkorban meginduló agysejt-tí-
zezrek napi pusztulásán kívül (az idegsej-
tek sohasem szaporodnak, hanem érésük 
után naponta pusztulnak!) az agyi vér- és 
folyadékkeringés mennyiségi és minőségi 
csökkenése. Más szóval nem az agysejt-
hálózatok eo ipso információgyűjtési és 
kiszűrési képessége hanyatlik, hanem az 
ezeket ellátó táplálófolyadékok mennyisé-
gének esetleges csökkenése a legfonto-
sabb romló háttér, amellyel számolni kell. 
Ez ellen pedig a medicina már tud véde-
kezni és fel is veszi a vérellátás karbantar-
tására a szakszerű küzdelmet! A sokmilli-
árdnyi megmaradó agyi idegsejt egyéb-
ként, ha elegendő tápfolyadékot kap, még 
késő öregkorban is elegendőnek bizonyul 
a tanulási feladatok optimális ellátására!
E rövid pszichofiziológiai jellegű előszót arra 
szántam, hogy a kötet olvasói jobban el tud-
ják helyezni a „tanulás életen át” nélkülöz-
hetetlenül fontos üzeneteit saját eddigi pszi-
chológiai ismeretkörükbe. Sem a felnőttkép-
zés avatott szakemberétől, sem az e búvár-
kodási területre szakosodni kívánó ifjútól, 
de a gyakorló felnőttnevelőtől sem várható 
el, hogy magával a tanulás biológiai appará-
tusával, az emberi aggyal, annak működési 
elveivel „naprakészen” tisztában legyen. E 
háttér információ állandó megszerzéséhez, 
megújításához és karbantartásához kíván-
tam csupán kedvet ébreszteni.

A kötet, a maga kilenc értékes tanulmá-
nyával, önmagát minősíti: fontos és a 
TéT-mozgalom szempontjából nélkülöz-
hetetlen forrásmunka lesz! A bevezető bi-
zottsági jelentés korrekt eligazító munka. 
Lada László történeti háttértanulmánya 
érdekesen és lényegre törően világítja 
meg a közelmúlt törekvéseit. Csoma Gyu-
la, majd Benedek András felettébb aktu-
ális dolgozatai nagy tárgyi anyag, alapos 
felkészültség birtokában mutatnak utat 
az oktatáspolitika és a műszaki-technikai 
fejlődés közeljövőbeli teendői felé. Koltai 
Dénes, valamint Sz. Tóth János a társa-
dalmilag égető hátrányos helyzet és a ja-
vítandó életminőség szemszögéből nyúj-
tanak hozzáértő, avatott tudásanyagot. 
Piróth Eszter és a gondolatilag vele ro-
konságban levőnek tűnő Vedovatti Anildó 
fejezetei az ismeretterjesztés teendőiről a 
TéT-ben különösen ismerősek számom-
ra, hiszen orvos-kutatói képzettségem 
dacára (vagy talán éppen annak köszön-
hetően?) több mint tíz esztendőn át a 
Tudományos Ismeretterjesztő Társulat 
(TIT) elnöke voltam, és e minőségemben 
közelről figyelhettem és elősegíthettem 
Piróth kolleganőm fontos törekvéseit. Fel-
sorolásom végére hagytam Kálmán Anikó 
kitűnő tanulmányát, amely nagyrészt pszi-
chológiai tudásanyagot (is) felsorakoztat, 
ezért szakmai szempontból hozzám talán 
a legközelebb áll. Végül az olvasók figyel-
mébe ajánlom a kötet kiváló és gazdag 
bibliográfiai összeállítását, amely önma-
gában is példázza a felnőttnevelés és az 
élethosszig tartó tanulás hallatlan népsze-
rűségét, aktualitását.

(Tanulás életen át {TéT} Magyarországon, szerkesztette: Benedek András, Tempus Köz-
alapítvány, Budapest, é. n. [2008]. A tanulmánykötetre az előszó közlésével hívjuk fel 
olvasóink figyelmét.)
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Szathmáry Béla

Zsidó jog és etika

zemle

Az idei év újabb tanulmánykötettel kö-
szöntött be az Egységes Magyarországi 
Hitközség életébe. Az Obelander Báruch 
és Köves Slomó rabbik által írt és szer-
kesztett Zsidó jog és etika alcíme: Tanul-
mányok modern társadalmi kérdésekben. 
Összesen tizenöt korábban már különbö-
ző folyóiratokban megjelent tanulmány, 
illetve rabbinikus állásfoglalás keretében 
tekinti át korunk társadalmi problémáira 
adható válaszokat a zsidó jog és etika 
szabályaihoz és hagyományaihoz hűen 
ragaszkodó zsidóság számára jól felis-
merhető csoportosításban. A tanulmány-
kötet illeszkedik a 2003-ban indított Zsidó 
Tudományok Szabadegyetem tematikájá-
hoz és addig megjelentetett öt tankönyv-
éhez. Mindezek célja az, hogy a hagyo-
mányaitól elszakadt vagy a tudományok 
magas szintű megismerésére lehetőséget 
nem kapott zsidó ifjak és kevésbé fiatalok 
autentikus formában találkozhassanak a 
zsidó gondolkodással és elsajátíthassák a 
helyes viselkedés szabályait. Ez a törek-
vés a mai, értékeit folyamatosan vesztő, 
erkölcsi alapokat nélkülöző, sokszor már 
szabályok szerint sem élő anarchikus, a 
bűnözés és terrorizmus uralta világban 
dicséretes és támogatandó vállalkozás. 
A könyv azonban nemcsak a vallásos zsi-
dóságnak szól, hanem célközönségnek 
tekinti a nem vallásos zsidókat és a nem 
zsidókat is. Célja annak bemutatása, hogy 
a vallási törvények szerint élő zsidóság 
hasznos, értékeket továbbörökítő, integ-

ráns része az európai és benne a magyar 
kultúrának, tehát nem ellenség, nem el-
lenfél, hanem felebarát, a szó legáltalá-
nosabb, egyben legátfogóbb értelmében. 
E vallási és kultúrközösség megértését 
évezredek óta nehezíti, hogy vallási tör-
vényeit, illetve a mindennapok viselkedé-
si formáit előíró magatartási szabályait 
(háláchá) nem az európai befogadó né-
pek nyelvén írták, s e nyelveken nem állt, 
és sajnos ma sem áll rendelkezésünkre 
teljes körű hiteles fordítás. Így a Talmudot, 
de a Sulchán Áruchot is egyfajta miszti-
kus köd burkolja be, amelyet csak néha 
oszlat el egy-egy jó szándékú töredékes 
fordítás. (Bár előfordult, hogy a fordító 
nem megismertetni, hanem szembefor-
dítani akarta a zsidót a nem zsidóval.) A 
helyes és valamennyiünk által óhajtott cél 
érdekében a most közzétett tanulmányok 
szerzői, egyben a Zsidó Tudományok Sza-
badegyetemének oktatói, az angol nyelvű 
Talmud fordítás és kommentár példáján 
felbuzdulva protestáns fordítókkal együtt-
működve (akik a Talmud Misna részét for-
dítják) lépésről lépésre haladva fordítják 
magyarra ezt a hatalmas művet.
Addig is, amíg ez elkészül, de azt követő-
en is a héber nyelvet nem ismerő és a zsi-
dó tudományokban nem jártas érdeklődők 
számára szükséges a legfontosabb sza-
bályok megismertetése és magyarázata, 
különösen akkor, amikor a mindennapok 
által felvetett lényeges kérdésekben nem 
minden esetben kapunk az állami, világi 
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jogalkalmazóktól pontos, egyértelmű el-
igazítást. Így több tanulmány is foglalkozik 
a zsidó identitással, ezen belül a gyász 
és a kádis szabályaival a nem zsidó szü-
lőkkel kapcsolatosan, a magyar zsidóság 
nemzeti kisebbségi vagy vallási közösség 
jellegével, az egységes szervezetbe tö-
mörítésének, képviseletének 19. század-
tól máig aktuális problémáival, hitet téve 
a sokszínűség mellett, állást foglalva az 
egységesítő törekvések ellen. A kötet e 
részét vélhetően nagy vita fogja kísérni a 
zsidóság eltérő irányzatainak képviselői 
részéről, amely reménység szerint nem a 
különbségeket, hanem az összetartozás-
hoz elengedhetetlenül szükséges hason-
lóságokat fogja kiemelni és rögzíteni.
A tanulmányok másik nagy csoportja a 
sterilizáció, a fogamzásgátlás, a humán-
genetika fejlődése által felvetett kérdések, 
továbbá a szervátültetés, a mesterséges 
megtermékenyítés, az orvosi műhibák, a 
kábítószer-fogyasztás eseteivel foglalko-
zik. A tanulmánykötet egyértelművé teszi 
olvasói számára, hogy a Biblia és a zsi-
dó jog fontosnak tartja az embernek adott 
legelső parancsot: „Szaporodjatok, soka-
sodjatok, töltsétek be a földet” (1Mózes 
1,28). Így tilos a kasztráció, ezért a szer-
zők elutasítják a művi meddővé tételt mind 
a férfiak, mind a nők esetében, ha az nem 
kifejezetten egészségügyi célból történik. 
Ezzel alapos kétségeket fogalmaznak 
meg az egészségügyi törvény (1997:CLIV.
tv.) meglehetősen liberális, a 18. életév 
betöltését követően erre lehetőséget adó 
szabályozásával szemben. Ugyancsak 
az első parancsolat végrehajthatósága 
jegyében utasítják el a reprodukciós el-
járás kiterjesztését az egyedülálló nőkre. 
E körben az ortodox rabbi szerzők hang-
súlyozzák a család fontosságát és szere-
pét az isteni rendelések megtartásában, 
hiszen a gyermekáldással teljesedik ki 
a házasság, az egy testté válás a közös 

gyermek nemzésével válik lehetségessé. 
S bár a rabbinikus irodalom nagy részle-
tességgel foglalkozik a fogamzásgátlás 
megengedett formáival, a fogamzásgát-
lás bár önmagában nem tiltott, de nem is 
ajánlott a szerzők szerint, mert az is aka-
dályozza a hivatkozott parancsolat teljesí-
tését. A tanulmányok részletesen elemzik 
a humángenetikai adatok védelméről, a 
humángenetikai vizsgálatok és kutatások, 
valamint a biobankok működésének sza-
bályairól szóló jogszabály (2008:XXI.tv.) 
rendelkezéseit, alapos eligazítást adva az 
érdeklődőknek a szövetminta vétel és ku-
tatás problémájára, azzal, hogy a Talmud 
szerint „az orvos felhatalmazást kapott a 
gyógyításra”, így a szükséges és ellenőr-
zött körülmények között végzett mintavétel 
és kutatás tehát a gyógyítás érdekében és 
reményében megengedett. A beültetés-
re váró embriókon elvégezhető genetikai 
vizsgálat kérdésköre kapcsán megismer-
hetjük az ortodox zsidó rabbik több oldalról 
is árnyalt és indokolt állásfoglalását a mé-
hen belüli abortusz tilalmáról és az egyéb 
esetekben történő megengedhetőségéről. 
A szervátültetésről és a vele kapcsolatos, 
a modern orvostudomány által indukált 
kételyekről szóló döntések mikéntjének 
ismertetése mellett a döntéshozás mód-
szere is meghatározó, és a zsidó jog meg-
értéséhez nélkülözhetetlen. A szerzők ál-
láspontja szerint ugyanis a ma rabbijainak 
nem saját erkölcsi értékrendjükből kiindul-
va, a logikai szabályok ismeretében kell az 
ilyen és hasonló kérdésekben válaszokat 
keresni és találni, hanem el kell mélyedni 
a Bibliában és a Talmudban, ahol, ha a fel-
merülő problémát nem is, de a probléma 
kulcsát kell megtalálniuk. Jelen esetben a 
megoldást az emberi segítségadás kötele-
zettségét illetően két, első olvasásra közel 
sem idevágó tórai szakaszból vezetik le. 
Az első a 3Mózes 19,16. szerinti „ne törj 
felebarátod életére”, a másik a 3Mózes 
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25,36. szerinti „engedd, hogy éljen mel-
letted atyádfia” parancsolatok. Az első 
a megelőző és következő szakaszokból 
következően az emberek békés egymás 
mellett élésének törvényei közé illeszke-
dik, az emberi méltóság tiszteletét írja elő, 
a második a kamatszedés tilalmát előíró 
micva része. Mégis, a Talmud bölcseinek 
értelmezésében e szakaszok értelme egy 
általuk adott példázat (Bává Möcia 62.a.) 
alapján kiterjeszthető korunk egyik fontos 
problémájának megoldására, amely sze-
rint, ha a szervátültetés a donor számára 
semmiféle veszélyt nem jelent, akkor az 
átültetést törvény nem tiltja, sőt az ember-
nek kifejezetten kötelességévé teszi, hogy 
más emberen segítsen, különösen akkor, 
ha erre a segítségre egyedül ő képes. A 
szívátültetés kérdésében a világi jogtudo-
mányt is aktuálisan foglalkoztató problé-
maként vetődik fel az emberi élet és a szív 
működésének kapcsolata, s ennek követ-
keztében az emberi élet végének megha-
tározása. A rabbik álláspontja szerint a ha-
lál a természetes légzés megszűnésével 
következik be, így azt nem a szív működé-
séhez kapcsolják, így a szívátültetés nem 
ütközik abba a tilalomba, hogy élő ember 
életét elvenni más ember életének meg-
mentése céljából nem lehetséges. A kábí-
tószer-fogyasztást a szerzők mind a köny-
nyű, mind a kemény drogok tekintetében 
Moshe Feinstein rabbi állásfoglalásait is fi-
gyelembe véve a Tóra és a Talmud alapján 
is elvetendőnek ítélik. A szerzők egyértel-
művé teszik, hogy a zsidóság szemszögé-
ből az a helyes életvitel, amikor az ember 
tiszta fejjel, felelősségének tudatában vég-
zi a dolgát ezen a földön, szolgálja Istent, 
és próbál egy jobb világot, családot, tár-
sadalmat és környezetet teremteni. Ezen 
érdemi, etikai indokok mellett ugyancsak 
a Talmud tanítására alapítva mondják ki a 
szerzők a zsidó jog és a világi jog kapcso-
latának helyes értelmére vonatkoztatva, 

hogy mivel az állami törvények tiltják a ká-
bítószer-fogyasztást és az állam törvénye 
törvény (diná demálhutá diná), másként 
nem is foglalhatnának állást.
A kötet harmadik pillérét a globalizáció ál-
tal felvetett gazdasági élet, üzleti tisztes-
ség etikai alapjai alkotják. A zsidó vallás 
elismeri minden ember jogát és érdemét 
arra, hogy munkájával fizikai és anyagi 
jólétét gyarapítsa, azzal a feltétellel, hogy 
azt a törvény és az etika szabályainak 
korlátain belül teszi. A zsidó vallásban a 
pénz és az anyagi jólét nem valamiféle 
„megtűrt rossz”, hanem a földi isteni kül-
detés, a fizikai világ felemelésének esz-
köze, amely által az emberek változtatni 
tudnak a világon, és egy magasabb szel-
lemi szintre tudják emelni azt. A Talmud 
szerint az egyik legfontosabb parancsolat 
az adakozás parancsolata, amelynek for-
rását az árképzéssel lehet törvényesen 
elérni. Ezért elismerik és helyesnek tart-
ják a szabad versenyt, amennyiben az a 
fogyasztók javára van, s ebben látják el-
sődlegesen a globalizáció pozitív hatását. 
Ugyanakkor tiltják az etikátlan versenyt, 
így például valamely termék árának költ-
ségek alatti meghatározását abban a re-
ményben, hogy a fogyasztók erre tekintet-
tel más termékekből is vásárolnak majd. 
A globalizáció a szerzők szerint pozitív 
hatással van a termelőkre is, mert széle-
síti a piacot. A távol-keleti országok olcsó 
munkaerejét kihasználó befektetések pe-
dig a szerzők szerint nem kizsákmányo-
lást, hanem jobb életkörülményeket és 
életszínvonal emelkedést jelentenek az ott 
dolgozók számára. Felhívják ugyanakkor 
a figyelmet a környezetvédelem fontossá-
gára a Prédikátor 7,13-ra hivatkozással. 
Az idézett midrás szerint a Teremtő így 
szólt Ádámhoz: „Nézd alkotásomat mily 
szép és mily tökéletes. Mindent, amit te-
remtettem, neked teremtettem. Figyelj rá 
oda, hogy ne rombold, és ne pusztítsd el 
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világomat, mert ha elpusztítod azt, nem 
lesz már, aki helyreállítsa utánad!” Bár e 
kijelentés meglehetősen deista felfogást 
sugall, jól példázza a Talmud szellemisé-
gét, az ember szabad akaratából fakadó 
felelősségének zsidó jogi értelmezését. A 
globalizáció szabad információáramlása a 
politikában is kedvező változásokat idézett 
elő, a vasfüggöny lerombolásához, a zsidó 
vallás és kultúra ismételt felvirágzásához 
vezetett Magyarországon is. A szerzők 
azonban felhívják a figyelmet arra is, hogy 
a fogyasztói társadalomban meggyengül-
hetnek az ősökhöz, a helyi szokásokhoz, 
a hagyományokhoz fűződő szálak, kul-
túrák, irányzatok tűnhetnek el. Ezért na-
gyon lényeges feladatnak tartják az ember 
spirituális fejlődéséhez és lelki egészsé-
gének megőrzéséhez a saját gyökereik 
megismerését és ápolását. Ezt a Chábád 
Lubavich eddigi tevékenységével bizonyí-
totta is. Tevékenysége példaértékű lehet 
más zsidó közösségek, de a magyarság 
számára is a kulturális gyökereinek meg-
őrzése területén.
A kötet két utolsó tanulmánya az ügynö-
kökre és besúgókra épült kormányzati 
rendszer máig feldolgozatlan probléma-
körére utalva tárgyalja a magánélet vé-
delmét és annak háláchikus szabályait, a 
kényszer értelmezését, amely esetleg fel-
mentést adhat a beszervezett személyek-
nek. Ebben a tekintetben a felelősség alól 
mentesítő kényszernek tekintik a szerzők 
a kínzást, a testi bántalmazást, míg más 
vélemények alapján az anyagi veszteség 
kilátásba helyezését is. Ezért nem tartják 
szükségesnek sem a kártérítés lehető-
ségének a felvetését, sem az ügynöklis-
ták teljes nyilvánosságra hozatalát sem.  

Végül a szólásszabadság és az emberi 
méltóság alapjogának összeütközésére 
hívják fel a figyelmet az Alkotmánybírósá-
gon már több esetben megbukott gyűlölet-
beszéd törvényi szabályozása kapcsán, 
kifejezve kérésüket a jogalkotóhoz, hogy 
találja meg a szólásszabadságnak azt a 
határát, amely mindenki számára bizto-
sítja a félelem nélküli élethez való jogot, 
amely egyben hatékonyan védi az emberi 
méltósághoz való jogot is.
A zsidó vallás tanítása szerint – írják a 
szerzők – az élet minden kérdésére, le-
gyen az személyes vagy kollektív jellegű, 
a Tórában, a Bibliában és a zsidó bölcse-
let tanításában kell keresni a választ, az 
útmutatást. A jogbölcselet a természetjogi 
gondolkodáshoz sorolja ezt az álláspon-
tot, amely a jog etikai megalapozottságára 
helyezi a hangsúlyt, kimondva azt, hogy 
az emberiség közös értékrendjét megje-
lenítő erkölcsi szabályokat figyelmen kívül 
hagyó szabályozás alkalmatlan az együtt-
élés megszervezésére. A tanulmánykötet 
által felvetett kérdések tárgyalása a világi 
jogtudomány számára ezért is igen fontos. 
A mára jelentős teret elfoglalt jogpozitiviz-
mussal szemben igenis hangsúlyoznunk 
kell, hogy a törvényhozó nem hagyhatja 
figyelmen kívül a társadalom értékrendjét 
– még ha vallási megalapozású is az –, 
különösen azokat az értékeket, amelyek-
ben a társadalmat alkotó egyének nagy 
része egyetért, amelyek alapján létrejö-
het és létre is jön a vallási különbségektől 
független morális közösség. Ez a könyv 
szép példáját adja mindannak az erkölcsi 
értékrendnek, amellyel nem csak a vallá-
sos, hanem a nem vallásos zsidók és nem 
zsidók bizton egyetérthetnek.

(Obelander Báruch – Köves Slomó: Zsidó jog és etika. Tanulmányok modern társadalmi 
kérdésekben. Kiadja az Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség, Budapest, 2009)
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Tóth Barna

Bozók Ferenc, a katolikus költő

Bozók Ferenc egyik esszéjében a katoli-
kus irodalom mibenlétéről olvashatunk. 
A szerző költészetét ismerve nyilvánvaló 
lehet számunkra, hogy személyes érintett-
ség is ösztönözte a megírását. Ha elfogad-
juk, hogy létezik katolikus irodalom, akkor 
kijelenthetjük: Bozók Ferenc katolikus író. 
Pontosabban: katolikus költő.
De mit is jelent az, hogy katolikus költő? 
Hogy Bozók Ferenc, mint ember, katolikus, 
afelől alig lehet kétségünk – lévén piaris-
ta szerzetes. Hogy Bozók Ferenc költő-e 
– az már bonyolultabb kérdés. És hogy 
költőként katolikus-e? Nos, ezt próbáljuk 
megválaszolni ebben az írásban.
A „költőség” kérdésére aligha adhatunk 
objektív választ. Költő-e az, aki verset ír? 
Akkor is, ha ezeket a verseket nem olvas-
sák? És ha olvassák, az már elég a köl-
tőséghez? Van szerencsém ismerni olyan 
társaságokat, amelynek tagjai zseniális 
írásokat írnak, de alig tudnak publikációs 
lehetőséghez jutni. És van „szerencsém” 
olyan – az előbbinél sokkal elismertebb 
– társaságot is ismerni, amelynek tagjairól 
Csehov szavai jutnak eszembe: „Nem az 
a fajta, aki meg tudna írni egy elbeszélést, 
hanem az, aki ír, és képtelen ezt eltitkolni”. 
A környezet nyilvánvalóan azt fogja költő-
ként elismerni, akinek írásai megjelennek. 
Folyóiratokban és lehetőleg önálló kötet-
ben. A legnehezebb az első kötetig eljutni 
– ám ez több szempontból is fordulópontot 
hoz a költő életében. A kötettel rendelke-
ző költő már többé-kevésbé „befutottnak” 

érezheti magát; ő már letett valamit az asz-
talra – ezt akár szó szerinti értelemben is 
megteheti. Éppen ezért nagyon sok múlhat 
az első köteten. A kötet minden egyes jel-
lemzője fontos lehet, emiatt minden rész-
letre fokozottan ügyelni kell. Ha a szerző 
kötetét mint „árut” vizsgáljuk, több dologba 
is beleköthetünk. Napjaink könyvvásárlója 
nem elégszik meg a tartalommal, a for-
mára is odafigyel, és ebben a tekintetben 
a Bozók-kötet nem tartozik a legszeren-
csésebbek közé. Vékonyka, szerzetesien 
egyszerű, citromsárga füzet. Küllemében 
„nem eléggé komolyan vehető”. Ellenben 
olcsó, és valljuk be, manapság ez is a főbb 
szempontok közé tartozik. Babits szavai 
juthatnak róla az eszünkbe (amelyeket az 
ambrusi himnuszokról mondott): „A fázó lé-
lek egyszerű köntöse ez, nem pompájáért, 
hanem melegéért hordva”.
Ez a babitsi idézet azonban csak a kül-
lemre igaz. A kötet második felében lévő 
verseknek egyik legfőbb jellemzőjük a 
díszítettség, egészen pontosan a ritmikai 
díszítettség. Bozók Ferenc kötetbeli ver-
sei szinte kivétel nélkül daktilikus lejtésű, 
trocheusra végződő sorokból állnak (né-
hány ionicus a minoréra épülő vers alkotja 
a kivételt). Bozók tehát nagyfokú ritmikai 
igényességgel dolgozik (ez persze nem 
jelenti azt, hogy versei ritmikai értelemben 
hibátlanok, hiszen akadnak bennük döc-
cenők). Ez az igényesség sok tekintetben 
megnehezíti a költő dolgát; a mondatveze-
tés néha bonyolulttá válik, a szavak között 
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sem válogathat korlátlan szabadsággal. 
Ez a „korlátoltság” sajátos jellemzője az 
időmértékes szövegeknek; cizellált, bo-
nyolult, „életidegen” mondatok születhet-
nek így. Arra azonban vigyázni kell, hogy 
ezek legalább ne legyenek „költészet-ide-
genek” (Puskás Ferencnek; Egy jámbor 
henyélő balladája).
A versek poétikai igényessége ritmikailag 
kellemes olvasmánnyá teszi a kötetet. 
Ám ez a zenei díszítettség néha önma-
gába fordul; a tartalom rovására megy, 
ahogy a vers gyakran elkezdi „önmagát 
írni”. Amikor a ritmus viszi tovább a szö-
veget, és nem a gondolat. Ugyanez néha 
a rímekről is elmondható (Budapesti hely-
zetdal). Sőt, a szerző gyakran a sorvégi 
trocheust a feltételes mód (tartalmilag alig 
indokolható) alkalmazására vagy főnévi 
igenévi toldalékok alkalmazására építi. 
Mindez természetesen korántsem „hiba”, 
de a kelleténél jobban érezhetővé válik a 
mondatok „ritmikai alapú” szerkesztése. 
Bozók Ferenc költeményeit leginkább a 
már említett kellemes jelzővel lehet illet-
ni. A versek felvonultatják szerzőjüknek 
az irodalomtörténetben és a kortárs iro-
dalomban való jártasságát. Mert a szerző 
természetesen nemcsak a ritmikára épít; 
az intertextualizációnak is mestere kíván 
lenni – legyen az direkt, mint a Csokonai 
posztumusz epilógja című vers esetén, 
vagy rejtett, mint a Nárciszi arcom című-
ben, ahol Füst Milán hangját hallhatjuk. A 
versek gyakran allegorikus képek; néha 
mintha Keresztelő Szent Jánost olvas-
nánk (a vele való hasonlatosság néhol 
még képi illetve formai szinten is megfi-
gyelhető). Költeményei magas poétikai 
igényességgel érzelmek, hangulatok el-
mondásai – többnyire egyetlen statikus 
képben. Ez a rilkei versek statikusságát 
idézi; festményszerűen, színesen elénk 
tárul a kép, amelynek megfejtéséhez az 
alkotó nem nyújt kommentárt. Ez a „ma-

gyarázatlanság” a keresztény hagyomá-
nyokra épülő szövegekre nem kifejezetten 
jellemző – sőt, a kommentárokkal való el-
látottság miatt ellentmond azoknak.
A kötet tartalmát vizsgálva meglepődhetünk 
azon, hogy a füzet esszéket és verseket 
egyaránt tartalmaz. Ez nem a legszeren-
csésebb megoldás, ha a tipikus könyvvá-
sárló szemével nézzük. De Bozók Ferenc 
a vásárlási szokások kielégítése helyett 
az olvasó igényeinek igyekszik megfelel-
ni. A kötet második felében található ver-
sek megértését ugyanis befolyásolják az 
első rész esszéi. Abban segítenek, hogy  
megtaláljuk a „megfelelő” olvasási módot. 
Az esszék ugyan másokról szólnak (Kas-
sákról, Móriczról, Georges Bernanosról), 
de mind azonos aspektusból, a vallás felől 
vizsgálják a szövegeket – felvázolva ezzel 
egy lehetséges olvasási stratégiát a ver-
sekhez. Azt persze nem állíthatjuk, hogy 
minden egyes versben szakrális tartalmat 
kell találnunk – a Kézis lányokban vagy 
a Versek az internetenben aligha lelünk 
ilyesmit – de például a címadó vers értel-
mezési lehetőségei közül, az esszék gon-
dolatiságának ismerete nélkül, nem biztos, 
hogy a „keresztény olvasat” állna automa-
tikusan az első helyen. Bozók Ferenc esz-
széire leginkább az adatokat összegyűjtő 
és feldolgozó aprólékosság jellemző. A 
legtöbbje végén felsorolás áll, azon mű-
vekkel és szerzőkkel, akik az esszében 
vázolt logikát követve eredményesen vizs-
gálhatók. Móricz Árvácskájáról szólva pél-
dául rendszerint megemlíti a szakirodalom 
az evangéliumi párhuzamot (emiatt csak 
kedveskedő gesztusként kell értenünk azt 
a kijelentést, miszerint a szerző figyelmét 
erre hetedikes tanítványai hívták fel), de 
Bozók Ferenc a szokásosnál több részle-
tet felsorolva mutat rá erre. A legeredetibb 
esszéje a Néhány gondolat a katolikus iro-
dalomról című, mert míg a többiben töb-
bé-kevésbé közismert témákat boncolgat 
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az eddigieknél nagyobb alapossággal, itt 
olyan kérdéseket tesz fel, amelyek fölött 
gyakran átsiklik az irodalomtudomány. Az 
esszék felépítése logikus, ezért az újszerű 
gondolatok (pl. Rimbaud mint vallásos köl-
tő) sem hökkentik meg az olvasót. 
Összességében nehéz rosszat mondani 
a kötetről – hiszen ami a fenti sorokban 
„bírálatként” hangzott el, egyik sem olyan 
„hiba”, amely fölött ne lehetne könnyedén 

(Bozók Ferenc, Szélkutya. Esszék és versek, Z-füzetek/122., sorozatszerkesztő: Simor 
András, Budapest, 2008)

szemet hunyni. Az olvasók túlnyomó több-
sége azonban valószínűleg nem ezekre 
fog fölfigyelni – sokkal inkább a versek 
dallamára, az esszék logikus alaposságá-
ra. Vagy arra, hogy Bozók Ferenc milyen 
módon folytatja a keresztény irodalmi ha-
gyományokat: allegorikus vallásos ver-
seket ír, és „kommentárjaival” elvezeti az 
olvasók figyelmét a költemények szakrális 
tartalmához.

Action-painting, 2007
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Bódi Zsuzsanna

Egy iparbáró történetei

Széchenyi Ágnes irodalomtörténész köz-
readásában jelent meg Kornfeld Móric: 
Trianontól Trianonig. Tanulmányok, do-
kumentumok című, közel ötszáz oldalas, 
hiánypótló kötete. A könyv ötödét kitevő, 
nagy lélegzetű tanulmánynak is beillő elő-
szó részletesen bemutatja az összegyűjtött 
tanulmányok, cikkek és dokumentumok 
szerzőjét, illetve tulajdonosát, Kornfeld 
Móricot, – a közreadó szavaival élve – a 
ma már szinte ismeretlen iparbárót, nagy-
birtokost, mecénást, közéleti szereplőt, 
felsőházi tagot. Kornfeld hagyatékát, írá-
sait az Országos Széchényi Könyvtár őrzi, 
immár kiegészítve a Széchenyi Ágnes ál-
tal Magyarországra hozott iratokkal, ame-
lyeket a család juttatott vissza. A közreadó 
részletesen taglalja Kornfeld családjának 
történetét, külön alfejezetet szán apjának, 
Kornfeld Zsigmond bankárnak, aki a 19. 
század végén érkezett Magyarországra, 
és akinek a nevéhez fűződik egyebek mel-
lett a Budapest–Pécs vasútvonal megépí-
tése, számos iparvállalat és pénzintézet 
megalapítása. A családtörténetbe bele-
szőve képet kapunk a századvégi magyar 
gazdasági fejlődésről, benne Weiss Manf-
réd szerepéről, amely meghatározó volt 
mind az ország gazdasági vérkeringés-
ében, mind a Kornfeld család életében, hi-
szen Kornfeld Móric vette feleségül Weiss 
egyik lányát, Marianne-t, így egyesítve a 
két család sorsát.
E két família történetét bemutatva a köz-
readó szól a zsidó asszimilációról, annak 

magyar jellegzetességeiről, majd hosszú 
kitekintés után tér rá a kötet főszereplőjé-
re, Kornfeld Móricra, aki a jogi egyetemi 
évei alatt megtapasztalta a dzsentri–zsidó 
ellentétet (e szempontból tehát hiába tért 
át a család a katolikus hitre), és aki már 
fiatalon felfedezte vonzódását az irodalmi 
önkifejezés iránt. Nem meglepő hát, hogy 
a Ganz-gyár vezetése mellett a Magyar 
Nemzet és valószínűleg a Nyugat mecé-
nása lett. Ugyanakkor pénzügyi tanácsokat 
adott a kor vezető pénzügyi politikusainak.
A család pár évtizedes magyarországi je-
lenlétének és beilleszkedésének a német 
megszállás vetett véget 1944-ben. Rövid 
fogság után, miután sógora, Chorin Fe-
renc átadta a Weiss Manfréd művek va-
gyonkezelői jogát a németeknek, Kornfeld 
Portugáliába utazhatott családjával, ahol 
újságírók és nyugati diplomaták kérésére 
rövid esszéket írt a magyar politikai erő-
viszonyokról és a zsidókérdésről. Ekkor 
még reménykedtek a visszatérésben, de 
1946-ra az államosítást rögzítő törvények 
nyilvánvalóvá tették, hogy az újrakezdés 
vagy a folytatás Magyarországon immár 
lehetetlen. A családját ért veszteség egy-
ben az ország vesztesége is lett, hiszen 
hihetetlen értékű műkincseket, könyvtárat, 
bútorokat, szőnyegeket hurcoltak szét a 
németek és szovjetek egyaránt. A számki-
vetettségre jutó férfi 1947-ben kapta meg a 
beutazási engedélyt az Amerikai Egyesült 
Államokba, ahol aztán Washington diplo-
mata-negyedében élt haláláig, 1967-ig.
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Kornfeld írásait a közreadó két részre tagol-
ta. A Tanulmányok/cikkek időrendben tar-
talmazzák a korabeli közéletet élénken fog-
lalkoztató esszéit, újságcikkeit. A Magyar-
országon írt közlemények a ’20-as, ’30-as 
évek közjogi és gazdaságpolitikai kérdéseit 
taglalják. Az első tanulmány a diplomás pá-
lyakezdők munkakeresésének nehézségeit 
elemzi, végigtekintve a különböző lehetősé-
geken – így pl. a köztisztviselői pálya köz-
ismert telítettségén –, szembesülve a Tria-
non utáni igen súlyos gazdasági és lélekta-
ni helyzettel. De Kornfeld írt a földreformról, 
az állam terjedő hatalmáról, a nyolcórás 
munkaidőről is. Az olvasó számára világo-
san kiderül, hogy a szerző igen olvasott és 
művelt volt, ezen felül tájékozott a külföldi 
szakirodalomban, amelyre szívesen hivat-
kozott. Írásait igényesen fogalmazta meg, 
nyelvezete ma is élvezhető, érthető. Ki kell 
emelni a Bethlen kormány lemondásának 
okait boncolgató írását, amely az összes 
közül talán a leginkább kötődik a napi poli-
tikához. Kornfeld főleg a külpolitikában elért 
eredményei miatt méltatta Bethlent és kor-
mányát, hangsúlyozta, hogy kivezette az 
országot a nemzetközi elszigeteltségből. 
A kormány lemondása mögött nemcsak a 
gazdasági válságot látta, hanem a lelki oko-
kat is: „..a gazdasági válságon igenis meg-
szakadt az a szuggesztív erő, mellyel ő a 
nemzetet tíz éven át vezetni tudta, és mely 
minden vezetésnek előfeltétele; megsza-
kadt az igazságosság alapja nélkül, meg-
szakadt hitem szerint a nemzet kárára, de 
megszakadt, és úgy érzem, hogy ez lehe-
tett döntő oka lemondásának.” A cikkek jól 
mutatják, hogy szerzőjük képzett pénzügyi, 
gazdasági szakember volt, átfogóan látta a 
gazdasági folyamatokat, elemezte a külön-
böző lehetőségeket, azok előnyeit és hátrá-
nyait. Így a Két út című cikkében, amelyben 
a német orientáció mellett tette le voksát, 
pusztán szakmai érveket végigelemezve 
jut el a végkövetkeztetésre, mellőzve a 

politikát. A földbirtok-politikával foglalkozó 
cikkeiben szintén szakmai érvek alapján a 
nagybirtok mellett érvelt.
Külön alfejezetben, Távol a hazától cím-
mel szerepelnek az emigrációban írt mű-
vei. Elég ránézni a tartalomjegyzékre, 
rögtön kitűnik, hogy az emigrációban hosz-
szabb lélegzetű munkákat írt. A második 
világháború – láthattuk – az ő életében 
is gyökeres fordulatot hozott, megtörtént 
az elképzelhetetlen, a német megszállás 
első napjaiban a Gestapo letartóztatta és 
tíz héten át fogságban tartotta. Tíz hét tör-
ténete 1944-ben címmel írta meg szemé-
lyes hangvételű visszaemlékezését erről 
az időszakról.
A Portugáliában írt cikkeket, mint jeleztük, 
kérésre írta. Ezek a magyarországi politikai 
pártokat elemzik, kitérve a vezetőikre és 
alapelveikre, egymáshoz való viszonyuk-
ra, valamint esélyeikre a választásokon, 
nem mellőzve a szerző személyes véle-
ményét és értékelését. A zsidókérdésről írt 
esszéje a magyar társadalomtörténet-írás 
egyik alapkérdését állítja a középpontba: 
a középosztály problémakörét. A kötetnek 
ezt a felét azonban hosszabb tanulmá-
nyok teszik ki. A címadó írás – Trianontól 
Trianonig – az 1867 és 1944 közötti Ma-
gyarországról ad képet. Nem egyszerű po-
litikatörténetről van szó. Írója jóval inkább 
az összefüggéseket, az átfogó folyamato-
kat, tendenciákat keresi, a háború miértjé-
re próbál választ találni. Közben felvázolja 
a politikai eseményeket, ugyanakkor be-
mutatja a politika szereplőit, akiket szinte 
pszichológiai, irodalmi mélységben ele-
mez. Gömbösről írja: „Mikor feltűnt, nem 
volt múltja; igaz haláláig sem tudott múltra 
szert tenni. Honnét, mily körből jött, ma-
gyar volt-e, nemes volt-e: mindennek nála 
nincs jelentősége. Katonai nevelésében 
elveszített minden hazulról hozott útrava-
lót, s csak egyéniségének alapvonásait 
mentette át a vezérkari szellemen.”
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A tanulmányok szerzőjük tájékozottsá-
gát, jó elemző készségét, műveltségét 
bizonyítják. Kornfeld jogász végzettségű 
gazdasági szakember volt, mégis mély 
történelmi ismeretekről tanúskodnak írá-
sai. A kortárs szemével láttatja az ese-
ményeket, érdekes, személyes adalé-
kokkal szolgál az olvasónak. Épp ezért a 
tanulmányok erősen szubjektívek, amely 
azonban nem vesz el értékükből, hanem 
éppen hogy hozzáad. A bennük szereplő 
visszatérő, újra és újra felmerülő motívu-
mok és kérdéskörök: a kisebbség kérdé-
se, a középosztály sajátos magyar fejlő-

(Kornfeld Móric: Trianontól Trianonig. Tanulmányok, dokumentumok, közreadja: Széche-
nyi Ágnes, Corvina Kiadó, Budapest, 2005)

dése (amelyet mint egyik „elszenvedője” 
is megtapasztalt), a nagyhatalmi politika, 
a kor eszmeáramlatai.
Kornfeld munkáit áttekintve a kutató és a 
történelem iránt érdeklődő olvasó egyaránt 
megtalálhatja számítását, hiszen rendkí-
vül izgalmas a kortárs szemével látni a 20. 
század első felének eseményeit, szerep-
lőit, eszméit. Ráadásul olyan kortárs sze-
mével, aki részese volt az eseményeknek, 
mint a gazdasági elit aktív részese, egyik 
formálója. Mindezeken túl olyan forrásokat 
vehetünk kézbe, amelyek most először ér-
hetőek el együtt, a maguk teljességében.
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Szerkesztőbizottságunk 
új tagjai bemutatkoznak
Baráth Béla Levente egyháztörténész, a Debreceni Református Hittudományi Egyetem 
(DRHE) Egyháztörténeti Tanszékének egyetemi docense. 1971-ben született Debrecen-
ben. Középiskolai tanulmányait a sárospataki Rákóczi Gimnáziumban végezte. 1990-től 
a DRHE hallgatója, 1993/94-ben, tanulmányait megszakítva, hat hónapig az észak-rajna-
vesztfáliai Detmoldban egy alapítványnál, majd Sárospatakon, a Tiszáninneni Reformá-
tus Egyházkerület Tudományos Gyűjteményeiben dolgozott. 1996-97-ben Sárospatakon 
református segédlelkész, 1997-ben lelkipásztorrá szentelték. 1999-ben középiskolai tör-
ténelem tanári, 2001-ben vallástanári oklevelet, 2004-ben a DRHE-n PhD-fokozatot szer-
zett. 1997-től, meghívás nyomán, a DRHE Egyháztörténeti Tanszékének oktatója, 2004-től 
egyetemi docens. A 2002/03-as tanévben a münsteri Vilmos Egyetem ösztöndíjas hallga-
tója volt. Hallgatóként Barcza József kutatóprofesszor hatására kezdett egyháztörténettel 
foglalkozni. Fő kutatási területe a Kárpát-medencei protestáns egyház-, társadalom- és 
művelődéstörténet a 19. század második és a 20. század első felében, különös tekintettel 
a tiszántúli és tiszáninneni régiókra. A „D. Dr. Harsányi András Alapítvány kiadványai” so-
rozatszerkesztőjeként eddig 12 kötet megjelenését gondozta. 2004-2008 között a DRHE 
„Orando et laborando” c. évkönyve, 2008-tól a „Studia Theologica Debrecinensis” c. te-
ológiai szakfolyóirat szerkesztőbizottságának tagja. 2007-től a „Mediárium. Kommuniká-
ció–Egyház–Társadalom” c. folyóirat rovatszerkesztője.

Ugrai János neveléstörténész, a Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Kara Tanárkép-
ző Intézetének adjunktusa. 1977-ben született Egerben. A Miskolci Egyetemen 2000-ben 
történelem szakos középiskolai tanári diplomát, a Debreceni Egyetem Neveléstudományi 
Doktori Iskolájában 2005-ben PhD-fokozatot szerzett. 2003-tól dolgozik jelenlegi munka-
helyén. Kutatási területe a 18-19. század fordulójának oktatás- és társadalomtörténete. 
Eddig leginkább a Sárospataki Református Kollégium történetéről publikált, doktori disz-
szertációját is e témakörben védte meg. Kutatási érdeklődését fokozatosan kiterjesztette 
a Habsburg felvilágosult abszolutizmus oktatáspolitikájára, valamint a Tiszáninneni Re-
formátus Egyházkerület lelkészeinek és tanítóinak társadalomtörténeti elemzésére. 2008-
2011-re elnyerte az MTA Bolyai János Ösztöndíját és az OTKA Posztdoktori Ösztöndíját. 
2003-tól – a Magyar Ösztöndíj Bizottság és a bécsi Collegium Hungaricum támogatásával 
– rendszeresen kutat Bécsben. Eddig négy könyve jelent meg („Kis világnak világos kis 
tüköre”. Református lelkészek önéletrajzi nyilatkozatai 1807-1808-ból, Debrecen, 2004; 
Szelényi Ödön, Budapest, 2005. [társszerző: Vincze Tamás]; Önállóság és kiszolgáltatott-
ság. A Sárospataki Református Kollégium működése 1793-1830, Budapest, 2007; Pro-
fesszorok a „pataki reformkorban”. A sárospataki kollégium és négy professzora a XIX. 
század első harmadában, Budapest, 2007). További 33 közleményt publikált, szerkeszti 
a világhálón elérhető, folyton bővülő lelkészi adattárat (A Tiszáninneni Református Egy-
házkerület lelkészei. A kezdetektől a Millenniumig. Adattár; elérhető az Egyháztörténeti 
Szemle honlapján.) A Miskolci Egyetem BTK közleményei (Publicationes Universitatis 
Miskolcinensis) szerkesztőbizottságának tagja, a Magyar Pedagógiai Társaság Borsod-
Abaúj-Zemplén megyei tagozatának társelnöke.
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Számunk szerzői

Ádám György 1922-ben született Nagyváradon. Állami díjas és Széchenyi-díjas 
pszichofiziológus, orvos, az MTA rendes tagja, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Ter-
mészettudományi Karának ny. tszv. egyetemi tanára, kutatóprofesszor, a Magyar Peda-
gógiai Társaság elnöke.
Balázs Ildikó PhD 1965-ben született Marosvásárhelyen. Tanár, irodalomtörténész, mű-
fordító.
Bódi Zsuzsanna 1974-ben született Salgótarjánban. A Nógrád Megyei Levéltár levéltárosa.
Bolvári-Takács Gábor PhD 1967-ben született Sárospatakon. Történész, művelődésszer-
vező, jogász, a Magyar Táncművészeti Főiskola habilitált főiskolai tanára, rektorhelyettes, 
lapunk főszerkesztője.
Bozók Ferenc 1973-ban született Gyöngyösön. Gimnáziumi tanár, költő, esszéista.
Bölkény Gábor 1982-ben született Miskolcon. Költő.
Csorba Csaba 1946-ban született Sátoraljaújhelyben. Történész, régész, levéltáros, az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának ny. főiskolai docense.
Dobrik István 1948-ban született Szikszón. Művészettörténész, a Miskolci Galéria Városi 
Művészeti Múzeum ny. igazgatója, lapunk szerkesztőbizottsági tagja.
Károly Róbert 1937-ben született Szegeden. Karmester, zeneszerző, zenepedagógus, 
az Apor Vilmos Katolikus Főiskola ny. tszv. főiskolai tanára, a Magyar Táncművészeti 
Főiskola ny. tszv. főiskolai docense.
Koncz Gábor PhD 1950-ben született Sátoraljaújhelyben. Közgazdász, egyetemi magán-
tanár, a Magyar Kultúra Alapítvány igazgatója, a Magyar Comenius Társaság alelnöke, 
lapunk szerkesztőbizottsági tagja.
Koncz Sándor (1913, Diósgyőr – 1983, Sárospatak) Református lelkész, egyetemi ma-
gántanár, a Sárospataki Református Teológiai Akadémia tanára, majd a Kollégium Levél-
tárának igazgatója.
Madár János 1948-ban született Balkányban. Költő, a Rím Könyvkiadó vezetője, a Kelet 
Felől c. irodalmi és művészeti folyóirat főszerkesztője.
Mislai Attila 1966-ban született Miskolcon. Pedagógus, pszichológia-filozófia szakos böl-
csész, a miskolci MÁV Rendelőintézet klinikai szakpszichológusa.
Palágyi László 1989-ben született Királyhelmecen. Költő.
Soós Pál 1930-ban született Vértesdobozon. Művelődés-politológus, a történettudomány 
kandidátusa, a Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Karának ny. tszv. egyetemi tanára.
Surányi Dezső 1947-ben született Csongrádon. Agrobiológus, az MTA doktora (mezőgaz-
dasági tudomány), a ceglédi Gyümölcstermesztési Kutató-Fejlesztő Intézet tudományos 
tanácsadója.
Szabó Csilla Judit 1951-ben született Budapesten. Népművelő, pedagógus.
Szathmáry Béla PhD 1956-ban született Sátoraljaújhelyben. Jogász, a Sátoraljaújhelyi 
Városi Bíróság bírája, a Károli Gáspár Református Egyetem Állam- és Jogtudományi 
Karának tszv. egyetemi docense, lapunk szerkesztőbizottsági tagja.
T. Ágoston László 1942-ben született Tasson. Budapesten élő író.
Tóth Barna 1980-ban született Törökszentmiklóson. Író.


